

稳经济 促发展 强信心

重塑实验室体系、搭建一流创新平台,是实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略,推进国家创新高地建设的关键抓手。

2021年7月17日,河南省第一家省实验室——嵩山实验室在郑州正式揭牌运行,这标志着我省搭建一流创新平台迈出了实质性步伐。

春意渐近,芳菲未绽,郑州迎来2023年第一场雪。2月10日,记者来到位于郑州市龙湖之畔的嵩山实验室过渡办公区。窗外,二月的郑州春寒料峭;窗内,科研团队却在热烈交流。

正观新闻·郑州晚报记者 赵柳影 王艳明 刘地 文/图



数字社会治理互联网设备模型

嵩山实验室： 让科研成果能用管用，更要顶用好用

“招兵买马”，力求打响新年第一枪

作为全省第六期“三个一批”项目之一，嵩山实验室成立伊始，就确定了数据科学与智能计算、智能网络与通信、数字社会治理、广义功能安全、量子信息技术应用、地球空间信息技术、光电技术与工程等七大重点研究领域。

走进位于9楼的研发区，就能看到数十名研发人员沉浸在工作中的景象。电脑屏幕上飞速跑过一行行代码，办公桌前聚起一个个讨论小组，这批“新力量”脸上满是认真与严谨。

“伴随着实验室主体工程的加速建设，实验室谋划部署了一批重大科研任务，其中我所在团队主要

负责智联计算网络关键技术与验证项目。是我们实验室所布局的七大研究领域中的智能网络与通信方向的先导性项目。”嵩山实验室技术中心主任张建辉说。

为帮助记者更好理解，张建辉补充道：“举个例子，我们的项目研究如果落地在智慧家居上就会使其更加智能，除了自动唤醒窗帘、灯具等常规操作，安全性能更会大大提高。比如智慧家居安全方面，应用此项研究后不再单单依靠密码、指纹等识别，还会加上更加细密的主人地理位置信息，从而实现更加精准的智能安全保护，大大强化研究实用性。

“新力量”助跑成果落地

栽下梧桐树引来金凤凰，想要打造省级重点实验室，人才是必不可少的一环。

引进项目、引进人才，二者之间如能达成良性循环，将成为经济发展的强劲动力。暖巢筑好凤来到。各类人才安家、能发展、能实现理想、能实现幸福生活，是政府人才引进工作的重中之重。

实验室自去年3月启动人才引进工作以来，已招收60余名硕士、博士，新生力量的加入，为实验室注入新的活力。

对于人才引进，嵩山实验室项目执行负责人李鹏有着深切感悟：“我所在的项目组有许多人通过绿色通道，快速办理落户手续。另外，嵩山实验室和中原科技城综合服务

中心对接，为实验室的十几位年轻的科研人员申请了人才公寓，解决了住房问题。公寓距离实验室仅有几公里，开车十几分钟就能到达单位，大大提高工作生活幸福度。”

“可以说，这批‘新力量’是真的热爱研究，大家志同道合。他们富有朝气，充满干事创业的热情，我相信只要他们肯下功夫，一定能做出不俗的成果。”谈起自己的同事李鹏兴奋地说。

春节期间李鹏与项目组的小伙伴们一起团建。席间，大家畅谈“多网域实体账号对齐”问题的解决思路，饭桌上一番头脑风暴，新想法油然而生。有人立马拿出笔记本电脑，远程连接服务器，跑算法，做验证。眼前的一幕，让李鹏

正如实验室主任邬江兴院士所讲‘科研成果不仅管用，还要顶用好用’。”

在谈到新的一年项目规划时，张建辉表示，智联计算网络项目首批科研经费，于年前已经拨付至各课题组，结合项目需求，目前正在大型科研设备采购、科研人员技术交流培训等方面的规划使用。另外，还计划在当前项目团队的基础上规划招聘一批人员。

“在这里，我也打个‘广告’，诚邀有志于投身河南信息产业发展的各路英才，加入嵩山实验室，加入我们的队伍，2023年我们一起加油！”张建辉说。

感受到真正的“新力量”。

据悉，在嵩山实验室，硕士研究生学历人员占了员工总数的90%以上，其中还有大批“90后”归郑加入实验室，在这里开启他们的职业生涯。

“新力量”跑出新速度。据悉，去年9月份，全省首个内生安全技术示范应用场景——鹤壁普惠金融共享平台，就是嵩山实验室跑出的科技成果转化。

嵩山实验室一直坚持“顶天立地”的科研定位。“顶天”就是要对标国家科技发展战略需求，面向国际最前沿的技术，凝聚一流团队，谋划一流课题，产出一流成果；“立地”则是要面向河南的高质量发展，把科研成果落到实处，用科研成果引领产业升级。

■ 相关新闻

我市出台实施方案和管理办法 每个行业 建设一家产业研究院

本报讯（正观新闻·郑州晚报记者 赵文静）昨日，市政府办公厅发布《郑州市支持产业研究院建设实施方案》《郑州市产业研究院管理办法（试行）》，围绕我市传统优势产业、战略新兴产业、特色产业发展及未来产业培育，在每一个行业建设一家产业研究院。

按照建设目标，2023年，培育建设10家左右郑州市产业研究院，推进已获批的5家省产业研究院按照建设方案和年度工作计划，开展一批研发课题和攻关项目，加快科技成果产业化，形成产业创新示范效应；到2025年底，培育建设50家郑州市产业研究院，争创20家省产业研究院，形成较完善的产业创新体系，支撑引领产业发展的技术供给能力显著增强。

郑州市产业研究院的建设方向聚焦四个方面：强化应用技术研发，主要开展应用型关键共性技术的攻关，助推行业龙头（头部、骨干）企业做大做强；加快创新成果产业化，形成一批发明专利和技术标准，提升产品性能和附加值；强化股权投资服务，筹措产业发展资金，对产业链条关键企业和成果转化企业予以股权投资；集聚培育创新人才，发挥产业研究院的平台作用，吸纳、集聚、培育高水平领军人才、复合型人才和创新团队。

郑州市产业研究院的组建采取法人或依托牵头单位的形式，打造“体系化、任务型、开放式”的创新联合体。